7 класс

ОТВЕТЫ

	№ вопроса
	Элементы ответа
	Баллы

	1
	Чем выше температура воздуха, тем больше водяного пара может в нем содержаться.

Абсолютная влажность воздуха – плотность водяного пара в воздухе, т.е. его масса на единицу объема воздуха (абсолютное значение). В то время как относительная влажность показывает отношение количества пара, содержашегося в воздухе, к максимальному его количеству, которое может содержаться при данной температуре (т.е. %).

При одной и той же абсолютной влажности с понижением температуры абсолютная влажность увеличится
	1 балл

2 балла

1 балл

ИТОГО: 4 балла


	2
	Евразия 2,5

Африка 6, 11

Сев. Америка 9,  12

Южная Америка 8, 10

Австралия 1,3

Антарктида  4,7

7 – Лазарев и Беллинсгаузен

8 – Анхель

10 – Амазонка

11 – Сахара

12 – Гранд Каньон
	1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

2 балла

2 балла

1 балл

1 балл

2 балла

ИТОГО:  14 баллов

	3
	Средиземноморский тип климата

Мягкая зима, относительно небольшая амплитуда годовых температур

Основной сезон осадков приходится на зимнее время, что связано с приходом приполярных воздушных масс, приносящих дожди и бури
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 6 баллов

	4
	Если принять, что действие происходит в Амазонии.

Пампасы – степь юго-востока Южной Америки (т.е. южнее Амазонии)

Баобаб произрастает только в Австралии и в Африке

Бизоны обитают в северном полушарии

Креолы – потомки европейских переселенцев в Америке (что правде, не противоречит)

Ковбои – пастухи на Диком Западе США (т.е. в Северной Америке) 
	2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 10 баллов


8 класс

ОТВЕТЫ

	№ вопроса
	Элементы ответа
	Баллы

	1
	Карст

Карст – совокупность явлений, связанных с растворением текучими водами горных пород и образовании в них пустот (определение должно отражать понимание учеником явления)

Западное Предуралье
	1 балл

3 балла

1 балл

ИТОГО 5 баллов

	2
	Г.И. Шелихов

В честь Шелихова также названы город в Иркутской области и пролив в Северной Америке (между Аляской и островом Кадьяк)

В 1783—1786 годах возглавлял экспедицию в Русскую Америку, в ходе которой основал первые русские поселения в Северной Америке (он контролировал строительство с 1790 года). Шелихов основал Русско-Американскую торговую компанию.
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО 6 баллов

	3
	Верные элементы ответа

Для Амура характерно дождевое питание, а в условиях муссонного климата это ведет к летнему половодью

Для Оки характерно преобладание снегового питания, что характеризует ее весеннее половодье (таяние снега), летние дожди могут приводить к незначительным паводкам в это время года

Для рек Черноморского побережья Кавказа характерен паводочный режим, что связано со смешанным питанием этих рек (дождевое и снеговое)
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО 6 баллов

	4
	Фьордовый берег

Такой тип берега образуется в районах древнего оледенения, характеризующихся горным рельефом (затопление древних ледниковых долин)

Побережья Норвегии, Патагонии, Лабрадора, Шотландии (Западной)

Ученик может привести в пример любой другие 2-3 примера: риасовый, шхерный,  далматинский и т.д.)
	1 балл

2 балла

2 балла (необязательно полное перечисление)

Правильные примеры 4 балла

ИТОГО 9 баллов

	5
	Чем выше температура воздуха, тем больше водяного пара может в нем содержаться.

Абсолютная влажность воздуха – плотность водяного пара в воздухе, т.е. его масса на единицу объема воздуха (абсолютное значение). В то время как относительная влажность показывает отношение количества пара, содержашегося в воздухе, к максимальному его количеству, которое может содержаться при данной температуре (т.е. %).

При одной и той же абсолютной влажности с понижением температуры абсолютная влажность увеличится
	1 балл

2 балла

1 балл

ИТОГО: 4 балла


	6
	Евразия 2,5

Африка 6, 11

Сев. Америка 9,  12

Южная Америка 8, 10

Австралия 1,3

Антарктида  4,7

7 – Лазарев и Беллинсгаузен

8 – Анхель

10 – Амазонка

11 – Сахара

12 – Гранд Каньон
	1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

2 балла

2 балла

1 балл

1 балл

2 балла

ИТОГО:  14 баллов

	7
	Средиземноморский тип климата

Мягкая зима, относительно небольшая амплитуда годовых температур

Основной сезон осадков приходится на зимнее время, что связано с приходом приполярных воздушных масс, приносящих дожди и бури
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 6 баллов

	8
	Если принять, что действие происходит в Амазонии.

Пампасы – степь юго-востока Южной Америки (т.е. южнее Амазонии)

Баобаб произрастает только в Австралии и в Африке

Бизоны обитают в северном полушарии

Креолы – потомки европейских переселенцев в Америке (что правде, не противоречит)

Ковбои – пастухи на Диком Западе США (т.е. в Северной Америке) 
	2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 10 баллов


9 класс

ОТВЕТЫ

	№ вопроса
	Элементы ответа
	Баллы

	1
	- Недостаток заключается в том, что при больших расходах воды на этих реках уклон и падение малое, что, в общем, характерно для равнинных рек, а значит, строительство ГЭС здесь приведет к затоплению огромных территорий и их малой продуктивности.

- ГЭС значительно рациональнее строить на реках с большим падением и уклоном. Поэтому гидроэнергетика получила наибольшее развитие в Северном экономическом районе в Карелии и Мурманской области.

- Основные преимущества строительства ГЭС: минимальное загрязнение окружающей среды, а также минимальная себестоимость производимой энергии.

- Положительный энергетический баланс наблюдается в Мурманской области, что связано там с наличием Кольской АЭС в г. Полярные Зори


	2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 8 баллов

	2
	(1) Нижний Новгород, Ока

(2) ГАЗ, Красное Сормово

(3) Павлово

(4) Близость потребителя, обеспеченность района трудовыми ресурсами
	2 балла

2 балла

1 балл

2 балла

ИТОГО: 7 баллов

	3
	Регион – Удмуртия

Композитор – П.И. Чайковский

Место его рождения – Воткинск

Конструктор оружия – Калашников

«1» - Кама

«2» - Соликамск и Березники, Верхнекамское месторождение

«3» - Вятка

«4» - Набережные Челны, КАМАЗ

«5» - Ямантау

«6» - Стерлитамак
	1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

3 балла

1 балл

2 балла

1 балл

1 балл

ИТОГО: 13 баллов

	4
	Карст

Карст – совокупность явлений, связанных с растворением текучими водами горных пород и образовании в них пустот (определение должно отражать понимание учеником явления)

Западное Предуралье
	1 балл

3 балла

1 балл

ИТОГО 5 баллов

	5
	Г.И. Шелихов

В честь Шелихова также названы - залив  в Охотском море и пролив в Северной Америке (между Аляской и островом Кадьяк)

В 1783—1786 годах возглавлял экспедицию в Русскую Америку, в ходе которой основал первые русские поселения в Северной Америке (он контролировал строительство с 1790 года). Шелихов основал Русско-Американскую торговую компанию.
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО 6 баллов

	6
	1 – республика Тыва (2)

2 – республика Татарстан (3)

3 – Ненецкий авт. округ, республика Коми (4)

4 – Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий авт. округа (1А)

5- Магаданская область, Чукотский авт. округ (1Б)

В обосновании должны содержаться следующие тезисы

1. Республика Тува вошла в состав СССР только в 1944 году, до этого с 1914 года она находилась под протекторатом Российской Империи, а затем и СССР, поэтому были сохранены исторические границы Тувы.

2. Республика Татарстан – основной ареал проживания татар в РФ. Титульный этнос составляет здесь (по последней переписи) 53%. Сопоставив административ-ную карту с картой народов России школьного атласа, можно легко убедиться в том, что граница субъекта – типа 3.

3. Приграничные районы Респ. Коми и НАО – достаточно слабозаселенный район в природной зоне лесотундр, поэтому достаточно протяженные участки границ здесь проведены по прямым линиям.

4. Выделенный участок границы проходит по природному рубежу – возвыш. Сибирские Увалы, которая является водоразделом бассейна Оби и бассейнов рек Надым, Пур, Таз и др.

5. Выделенный участок границы между субъектами проходит по реке Омолон и ее притокам.


	2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

ИТОГО: 15 баллов

	7
	Ответ должен оцениваться с точки зрения всестороннего рассмотрения рекреационных ресурсов выбранного района, а также правильного установления связи использования рекреационных ресурсов и перспектив развития различных видов туризма. Поощряется приведение учеников конкретных примеров, иллюстрирующих рассуждение
	ИТОГО 10 баллов

	8
	Верные элементы ответа

Для Амура характерно дождевое питание, а в условиях муссонного климата это ведет к летнему половодью

Для Оки характерно преобладание снегового питания, что характеризует ее весеннее половодье (таяние снега), летние дожди могут приводить к незначительным паводкам в это время года

Для рек Черноморского побережья Кавказа характерен паводочный режим, что связано со смешанным питанием этих рек (дождевое и снеговое)
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО 6 баллов

	9
	Фьордовый берег

Такой тип берега образуется в районах древнего оледенения, характеризующихся горным рельефом (затопление древних ледниковых долин)

Побережья Норвегии, Патагонии, Лабрадора, Шотландии (Западной)

Ученик может привести в пример любой другие 2-3 примера: риасовый, шхерный,  далматинский и т.д.)
	1 балл

2 балла

2 балла (необязательно полное перечисление)

Правильные примеры 4 балла

ИТОГО 9 баллов

	10
	Чем выше температура воздуха, тем больше водяного пара может в нем содержаться.

Абсолютная влажность воздуха – плотность водяного пара в воздухе, т.е. его масса на единицу объема воздуха (абсолютное значение). В то время как относительная влажность показывает отношение количества пара, содержашегося в воздухе, к максимальному его количеству, которое может содержаться при данной температуре (т.е. %).

При одной и той же абсолютной влажности с понижением температуры абсолютная влажность увеличится
	1 балл

2 балла

1 балл

ИТОГО: 4 балла



10-11 классы 

ОТВЕТЫ

	№ вопроса
	Элементы ответа
	Баллы

	1
	- Недостаток заключается в том, что при больших расходах воды на этих реках уклон и падение малое, что в общем характерно для равнинных рек, а значит строительство ГЭС здесь приведет к затоплению огромных территорий и их малой продуктивности.

- ГЭС значительно рациональнее строить на реках с большим падением и уклоном. Поэтому гидроэнергетика получила наибольшее развитие в Северном экономическом районе в Карелии и Мурманской области.

- Основные преимущества строительства ГЭС: минимальное загрязнение окружающей среды, а также минимальная себестоимость производимой энергии.

- Положительный энергетический баланс наблюдается в Мурманской области, что связано там с наличием Кольской АЭС в г. Полярные Зори


	2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 8 баллов

	2
	(5) Нижний Новгород, Ока

(6) ГАЗ, Красное Сормово

(7) Павлово

(8) Близость потребителя, обеспеченность района трудовыми ресурсами
	2 балла

2 балла

1 балл

2 балла

ИТОГО: 7 баллов

	3
	Регион – Удмуртия

Композитор – П.И. Чайковский

Место его рождения – Воткинск

Конструктор оружия – Калашников

«1» - Кама

«2» - Соликамск и Березники, Верхнекамское месторождение

«3» - Вятка

«4» - Набережные Челны, КАМАЗ

«5» - Ямантау

«6» - Стерлитамак
	1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

1 балл

3 балла

1 балл

2 балла

1 балл

1 балл

ИТОГО: 13 баллов

	4
	Карст

Карст – совокупность явлений, связанных с растворением текучими водами горных пород и образовании в них пустот (определение должно отражать понимание учеником явления)

Западное Предуралье
	1 балл

3 балла

1 балл

ИТОГО 5 баллов

	5
	Япония, Токайдо

Причина высокой сейсмичности – расположение территории на стыке литосферных плит

Японское экономическое чудо – феноменальный рост экономики страны в поствоенное время до нефтяного кризиса 1973 г.  Главная причина – освоение новых наукоемких технологий, синтез знаний, полученный из других стран, что в довоенное время было невозможно из-за политической изоляции Японии. 
	2 балла

3 балла

ИТОГО: 5 баллов

	6
	Объекты – металлургические комбинаты

1) 1) Питтсбург, 2) Кривой Рог, 3) Дуйсбург, 4) Белу-Оризонти, 5) Аньшань, 6) Фос (Фос-сюр-Мер)

Разделение на группы по факторам:

1) Сырьевой (близость районов добычи руды) – Кривой Рог , Белу-Оризонти // в России – уральские металлургические комбинаты (Нижний Тагил, Челябинск и др.)

2) Топливно-энергетический – Питтсбург, Дуйсбург // в России – два комбината полного цикла в Новокузнецке

3) Территориальное сочетание руды и топлива – Аньшань (в России аналогов фактически нет)

4) Грузопотоки сырья и топлива (приморское положения) – Фос-сюр-Мер (наиболее близок по факторам расположения в России Череповец)

5) Ответ на вопрос о различии структуры металлургии в развитых и развивающихся странах должен отражать то, что в развитых странах представлены все этапы металлургического цикла, либо металлургический передел; начальные стадии производства (добыча и обработка руды) нередко сосредоточены в развивающихся странах.
	2 балла

6 баллов

2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО: 18 баллов

	7
	№

Зона конфликта (название территории)

(+1 балл)

Конфликтующие этносы (+1 балл)

Крупнейшие города зоны конфликта

(+ 1 балл)

Краткая характеристика конфликта (+1 балл)

1

Северная Ирландия

Ирландцы, англичане

Белфаст, Лондондерри

Англичане завладели этой частью Ирландии еще в 1609 г., постоянные разногласия по политическим и конфессиональным вопросам

2

Страна басков

Баски, испанцы, французы

Бильбао, Биарриц, Витория, Сан-Себастьян

Требования басков автономии, в т.ч. объединения баскских территорий Испании и Франции (конфликт этнического характера)

3

Корсика

Корсиканцы, французы

Бастия, Аяччо

Действует сепаратистская организация «Фронт национального освобождения Корсики»: требование полной автономии Корсики по этническому признаку

4

Косово

Албанцы, сербы

Приштина, Печ

Разногласия между албанцами и сербами, которые из конфессионального конфликта переросли в политический. Фактически Северное Косово не подчиняется албанским властям Приштины

5

Трансильвания

Венгры, румыны

Брашов

Историческая область Румынии, где 20% населения составляют венгры, требующие права автономии

Максимум за таблицу 5*4 = 20 баллов (по 1 баллу за каждую верно заполненную ячейку)

В следующей части ответа могут быть указаны факторы: проведение границ по этно-конфессиональному принципу (требование этнической или конфессиональной автономии), стоить также отметить политические разногласия на фоне этно-конфессиональных разногласий (как в случае с Северной Ирландией), в более редких случаях восстановление границ по историческим принципам (восстановления границ историко-культурных областей, как например в Трансильвании)

Максимум за эту часть задания – 2 балла

ИТОГО: 22 балла



	8
	Ответ должен оцениваться с точки зрения всестороннего рассмотрения рекреационных ресурсов выбранного района, а также правильного установления связи использования рекреационных ресурсов и перспектив развития различных видов туризма. Поощряется приведение учеников конкретных примеров, иллюстрирующих рассуждение
	ИТОГО 10 баллов

	9
	Верные элементы ответа

Для Амура характерно дождевое питание, а в условиях муссонного климата это ведет к летнему половодью

Для Оки характерно преобладание снегового питания, что характеризует ее весеннее половодье (таяние снега), летние дожди могут приводить к незначительным паводкам в это время года

Для рек Черноморского побережья Кавказа характерен паводочный режим, что связано со смешанным питанием этих рек (дождевое и снеговое)
	2 балла

2 балла

2 балла

ИТОГО 6 баллов

	10
	Фьордовый берег

Такой тип берега образуется в районах древнего оледенения, характеризующихся горным рельефом (затопление древних ледниковых долин)

Побережья Норвегии, Патагонии, Лабрадора, Шотландии (Западной)

Учашийся может привести другие 2-3 примера: риасовый, шхерный,  далматинский и т.д.)
	1 балл

2 балла

2 балла (необязательно полное перечисление)

Правильные примеры 4 балла

ИТОГО 9 баллов

	11
	ВВП – объем всех благ (всей продукции), произведенной на территории страны за год (выраженный в валютном эквиваленте).

ВНП – объем всех благ производимый на территории страны за вычетом продукции иностранных компаний и заработанной платы иностранных рабочих, с прибавлением аналогичных поступлений из-за границы (определения должны лишь содержать общее понимание отличия ВВП от ВНП)

ВНП от ВВП может отличаться существенно в странах с большим числом трудовых эмигрантов (страны Персидского залива,  где на производстве работают приезжие из бедных стран), а также страны, значительная часть промышленных или иных мощностей которых располагаются зарубежом (в основном это развитые капиталистические страны).

ВВП формируют доходы от трех основных сфер экономики: сельского хозяйства, промышленности, сферы услуг. В наименее развитых странах обычно достаточно высока доля сельского хозяйства в общей структуре ВВП, в развитых странах более двух третей ВВП – доля сферы услуг.


	3 балла

2 балла

2 балла

1 балл

ИТОГО:  8 баллов

	12
	Чем выше температура воздуха, тем больше водяного пара может в нем содержаться.

Абсолютная влажность воздуха – плотность водяного пара в воздухе, т.е. его масса на единицу объема воздуха (абсолютное значение). В то время как относительная влажность показывает отношение количества пара, содержашегося в воздухе, к максимальному его количеству, которое может содержаться при данной температуре (т.е. %).

При одной и той же абсолютной влажности с понижением температуры абсолютная влажность увеличится
	1 балл

2 балла

1 балл

ИТОГО: 4 балла



